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 خطی نوشته بود: در پشت چارچرخه فرسوده ای / كسی

 تو دیگر نگرد من گشته ام نبود !"

 گر خسته ای بمان و اگر خواستی بدان: ..."نیست!
 ما را تمام لذت هستی به جستجوست.
 پویندگی تمامی معنای زندگی ست.

 "نگرد! نیست" هرگز
 سزاوار مرد نیست...

باسلام به دوستان عزیزم در سر تا سر ایران مخصوصا دوستان سال یازدهمی.امیدوارم حالتون 
و  یاضیم كرده باشین مخصوصا درس رموروبراه باشه و سال دهم رو به خوبی و بانمرات عالی ت

یراست بریم قت بدون فوت وبهتره آماده باشین تا ریاضی یازدهم رو با همدیگه شروع كنیم. پس 
بچه ها تواین جزوه سعی كردم تا مطالب ریاضی یازدهم رو بطور كامل ومفهومی سراغ مطالب جزوه.

مره رو تو امتحان نهایی هترین نبهتون یاد بدم تا اولا از خوندن ریاضی خسته نشین دوما بتونین ب
درس بتدا فصل ، ا هراول  قسمتتو . ر بخشو هم خوب یاد بگیرینو نکات تستی ه كسب كنین

تو قسمت آخر هم به حل تمرینات با پاسخ تشریحی میپردازیم. من مطمینم  آموزش میدیمرو 
ن جزوه چون این جزوه اولی میشنریاضی یازدهم مسلط  به همه ی دوستان عزیز با خوندن جزوه

 دین سال تدریسسابقه ی چنازم سعی كردای هستش كه تو كشور برای ریاضی یازدهم نوشته شده 
ا همه بتونن ازش تبطور كامل بنویسم رو  تبریز بهره برده وتا حد توانم مطالب تو بهترین مدارس 

راستی بچه .استفاده كنن. هزینه استفاده از جزوه هم نثار فاتحه ای برای پدر عزیزم هستش.ممنونم
ها تا یادم نرفته پارسال بعد از اینکه جزوه ریاضی دهم رو تو اینترنت منتشر كردیم دوستان عزیزی 

ممنونم  زیزانعتماس گرفتن ضمن اینکه از همه ی این  از سراسر كشور برای برگزاری كلاس
ی آوری كنم كه بعلت مشغله ی كاری و بعد مسافت فقط تو آدربایجان شرقینجا یادولی لازمه هم

 یده ممنونم.م و تبریز میتونم در خدمتتون باشم.بازم از لطف همه ی شما كه انرژی فراوانی بهم

96خرداد     محمدخانی     
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 بخش اول

و کامل کتاب درسی آموزش مفهومی  

 هندسه تحلیلی و معادله خط

دراینننس ت نننلب م اکنننک و  دنننار کتننناب درسنننی رو   نننور 
کامنننل آمنننوزش متننناین بتلا اینننس  بننن  رو   نننایس  نننار 

متتو تس  نننا دتنننب  بو تنننننا منننا  ننننن  در  م ننن     نننننتس 
 دنننار  اکبو خنننوب یننناد  ننن  تتسپنننز از ای دننن  اینننس م ننن

 ننننن  بنننننل مل ی نننننار  مدلت نننننی رو م اکرننننن  کننننن د  سننننن ز
  دازیس م  یحی ک  در ا تهای  صل ت ار دادین  
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دومبخش   
 

 

و کامل کتاب درسی آموزش مفهومی  

 جبر وحساب 
 

دراینننس ت نننلب م اکنننک و  دنننار کتننناب درسنننی رو   نننور 
کامنننل آمنننوزش متننناین بتلا اینننس  بننن  رو   نننایس  نننار 

متتو تس  نننا دتنننب  بو تننننا منننا  نننن  در  م ننن     ننننتس 
 دنننار  اکبو خنننوب یننناد  ننن  تتسپنننز از ای دننن  اینننس م ننن

 نننن  بننننل مل ی ننننار  مدلت ننننی رو م اکرنننن  کنننن د  سنننن ز
   دازیس م  یحی ک  در ا تهای  صل ت ار دادین  
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  نکات معادله خط
قبلی ، در    دردستگاهm(x,yمختصات نقطه () منتقل کنیم a,b:  اگر محور هاي دستگاه  مختصات  را از مبدا به نقطه ( 1نکته 

  دستگاه جدید به این صورت خواهد بود:                                                                                           
byY
axX

M

         

1132به صورت  xoy: معادله خطی  در دستگاه  1سوال   xy  است. اگر محور هاي مختصات را به موازات  خود
  )انتقال بدهیم معادله این خط در دستگاه جدید کدام است؟   -1و4به نقطه (

032الف)    xy                 (023ب  xy                     (332ج  xy                     (532د  xy  
  
  

به محتصات  ABوسط پاره خط   M: مختصات  2نکته 








d
c

B     و








b
a

A        :برابر است با






















2

2
db

ca

M   

  
  . مختصات مرکز دایره برابر است با: روي محیط دایره اي واقع اند   C)-3و5و ( B)1و5و( A)1و-1:سه نقطه ( 2سوال 

2و2)                             ج) (2و-1)                        ب)  (-1و2الف)(
1

)(1و-2)                              د(  

      وسط وتر است.، مثلث قائم الزاویه درمرکز دایره محیطیراهنمایی: 
  

  
2عبارت است از: و  B فاصله دو نقطه    A:  3نکته                                  2 )()( ABAB yyxxAB   

روي نیمساز ناحیه دوم می باشد  -5 عرض به Bروي نیمساز ناحیه اول وسوم و نقطه  7به طول   A: نقطه  3سوال 
A  فاصله B  برابر ااست با: تا  

  10د)                                   62ج)                                 75ب)                                  8الف)   
  
  

   عرض نقطهنمایش داده می شود.          y=ax: معادله خطوطی که از مبدا مختصات می گذرندبه صورت کلی  4نکته 
  طول نقطه                                                                                                                                                              

62353چقدر باشدتا خط   m: مقدار  4سوال   mxy  از مبدا مختصات بگذرد؟  

a= 
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3الف)  
3ب)                              4

3ج)                                        2
4

                                 (3 د
2-  

  
  
baxy:  معادله کلی خطوطی که از مبدا نمی گذرند (عرض از مبدا دارند) به صورت  5نکته   .می باشد  
a      شیب خط   و :b عرض از مبدا :  

: معادله ي خطی که از نقطه 5سوال 










 3
1

A  12از مبدا آن با عرض از مبدا خط گذشته وعرض  yx  برابر

  باشد چیست؟
12الف)   yx              (12ب  xy                              (12ج  yx                        (1دy  

  
  

: خطوطی که شیب شان مساوي وعرض از مبدا مختلف دارند با هم موازیند . چنان چه عرض از مبدا آن ها نیز با  6نکته 
  هم برابر باشد با هم منطبق اند.

132چقدر باشند تادو خط   nو m: مقادیر 6-1سوال  yxmd 212و    :)(  ynxd برهم منطبق :)(
  شوند؟

2الف)  nm                (53ب  nm 11ج)                       ,  nm 12د)                   ,  nm ,  

132: دو خط  6-2سوال 
xy    523و  xy نسبت به هم چه وضعی دارند؟  

  ص کردموازیند                    ب)  منطبق اند                            ج)   متعامد اند                         د)   نمی توان مشخالف) 
  
  
  

 : کلیه خطوطی که عرض از مبدا  شان مساوي باشد در نقطه اي واقع بر محور عرض ها همدیکر را قطع می کنند. 7نکته 

643چقدر باشد  تا دو خط  m: مقدار  7سوال   yx  612و  yxm روي محور طول یکدیگر را قطع   )(
  کنند؟

  m= -4د)                                   m =2ج)                                    m=4ب)                    m= -2الف)   
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  : کلیه  خطوطی که طول از مبدا  شان مساوي باشد در نقطه اي واقع بر محور طول ها همدیکر را قطع می کنند 8نکته
  عبور می کند کدام گزینه در باره این خط همواره درست است؟  A)4و0:خطی که از نقطه ( 8سوال 

ثابت است xمحل تلا قی با محور د)    مبدا خط ثابت استعرض از الف) معادله خط ثابت است  ب) شیب خط ثابت است        ج) 

  

  
  
  

  که شیب آن صفر است. y=kاز  عبارت است  : معادله عمومی خطوطی که موازي محور طول می باشند 9نکته 
1252به معادله   D: خط  9سوال   myxyxm   چقدر است؟  mموازي محور طول است مقدار )(
  m = -3د)                                   m =3ج)                                     m =2ب)                      m=1الف) 

  
  

  که شیب آن تعریف نشده است. x=kاز عبارت است  : معادله عمومی خطوطی که موازي محور عرض می باشند 10نکته
: اگر خط   10سوال 112 ymxm   چقدر است؟ mموازي محور عرض باشد مقدار  )()(

2د)                                     m=1ج)                             m=-1ب)                      m= 2الف)  
1=m  

  
  

  می باشد. xومعادله ي محور عرض  y: معادله ي محور طول  11نکته 
),(: اگر  11-1سوال nmA     و),( nmB   دو سر یک پاره خط باشند معادله عمود منصفAB کدام است؟  

  y= 0د)                                     y=- xج)                                     x=0ب)                     x=mالف)   
  

  عمود باشد چیست؟ 2y) گذ شته  وبر خط 0و-2: معادله ي خطی که از ( 11-2سوال 

2ج)                                   xب)                      yالف) 
1

y                                (2د
1

x  

  
  باشدرا به صورت زیر نیز می توان نوشت q, p: معادله ي خطی که طول از مبدا وعرض از مبدا  آن   12نکته 

1اثبات کنید:                                                                                                                        
q
y

p
x  

  قطع می کند برابر است با: -2ومحور طول ها را در نقطه  3: معادله ي خطی که محور عرض ها را در نقطه  12سوال 

132الف)  
yx                (1ب

23 
xy                         (132ج 

yx                          (132د 
yx-  
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  می باشد. y=-xو معادله ي  نیمساز ناحیه دوم وچهارم  y=x: معادله ي  نیمساز ناحیه اول وسوم  13نکته 
axy: خط 13-1سوال 2 به ازاي چه مقادیري ازa موازي نیمساز ربع اول است؟  

  aد)   هیچ مقداراز                                a=2ج)                                  a=-1ب)                      a= 1الف)   
2: نقطه برخورد دو خط 13-2سوال  xy     2و mxy  ر بر نیمساز ربع دوم واقع است در این صورت  مقدا

m   :برابر است با  
   -3د)                                     -2ج)                                            3ب)                           2الف)     
  

  باشد آن گاه :   Ax+By+C=0: اگر حالت کلی معادله ي خط به صورت  14نکته 

A
c            طول از مبدا                  و

B
c                عرض از مبدا               و

B
A .شیب         خواهند بود  

  است  . عرض از مبدا آن چقدر است؟ -1وطول از مبدا آن  -3: شیب خطی  14سوال 

3ج)                                         -1ب)                            3الف)      
    -3د)                                      1

  
 

  : اگر شیب وطول از مبدا دو خط با هم برابر باشند آن دو خط بر هم منطبق اند. 15نکته 
  از مبدا دو خط برابرند آن گاه این دو خط ... :  شیب وطول 15سوال 

  ج) موازیند       د)  منطبق اند     درنقطه اي واقع برمحور طول هایکدیگرراقطع می کنندالف) بر هم عمودند      ب) 
  
  

  : اگرطول از مبدا وعرض از مبدا دو خط با هم برابر باشند دو خط بر هم منطبق اند.   16نکته 
  )این دو خط از مبدا نمی گذرند؟(وضعی دارندخط که طول ازمبداوعرض از مبدابرابرداشته باشندنسبت به هم چه : دو  16سوال 

  قطه متقاطعندالف) عمودند                 ب)  موازیند                              ج)   منطبق اند                            د) فقط در یک ن
  

  طول از مبدا وعرض از مبدا مساوي داشته باشد آن گاه  خط بر نیمساز ناحیه اول وسوم عمود است. : اگر خطی 17نکته 
  : خطی که طول از مبدا وعرض از مبدا مساوي داشته باشد 17سوال

  الف)  موازي محور طول هاست .                                     ب) از مبدا مختصات می گذرد.
  ناحیه سوم عمود است .                             د)  موازي نیمساز ناحیه اول است.     ج)بر نیمساز   
  

: اگر طول از مبدا وعرض از مبداخطی قرینه باشند آن گاه  خط بر نیمساز ناحیه دوم وچهارم عمود است.      18نکته 
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  ض از مبدا قرینه یکدیگر باشند؟: خطی که طول از مبدا وعر 18سوال 
  الف) بر محور طول عمود است.                                      ب) با نیمساز ناحیه دوم موازي است.

  ج)  بر نیمساز ناحیه سوم عمود است .                          د) شیب آن برابر یک است.      
  

   1mm) باشد .       -1هر گاه حاصل ضرب شیب هاي آن ها برابر  منفی یک( : دو خط بر هم عمودند 19نکته 
  (شیب شان معکوس وقرینه یکدیگر باشد).  

yxمتعلق به   -3:معادله خطی  که در نقطه اي به طول 19سوال 32  بر همین خط عمود باشد کدام است؟  

xyالف)   2
3

                 (ب 1323 yx        (632ج  xy                      (3دy    

می گذرد برابر است با :                        Bو    A: شیب خطی که از دو نقطه  20نکته  
AB

AB xx
yy

m AB




  

: نقاط  20سوال








k

A
و    2











 7
12

k
k

B   مفروض اند  به ازاي چه مقداري ازk    خطAB     بر نیمسازناحیه دوم

  وچهارم عمود است؟
      k =2د)                                  k =0ج)                                  k=-1ب)                         k=5الف) 

  
      

  AC                                =mABmزمانی بر یک استقامت اند(روي یک خط هستند) که      A,B,C: سه نقطه  21نکته 

  بر یک استقامتند؟ m(Cو m-3و  (  B)-2و1،  (   A)1و2سه نقطه (  m:به ازاي چه مقدار  21سوال
   m =-2د)                              m =-5ج)                                  m=5ب)                      m=7 الف)

  
      Ax-=m(xAy-y(بگذرد به صورت :                            A)x,yو از نقطه ( m: معادله خطی  که شیب آن  22نکته 

: معادله خطی  که از نقطه 22سوال







 3

1
A    23بر خط

xyx


   :عمود باشد ، عبارت است از  

25الف)    xy           (52ب  xy                         (25ج  xy                         (دxy 25       
  

  می گذرد عبارت است از:           B,A: معادله خطی که از دو نقطه  23نکته 

                     )( A
AB

A xx
xx
yy

yy AB 



                                             یا

ABA

A

xx
yy

xx
yy

AB







      

  ست؟می گذرد کدام ا B)-3و2و (  A)1و -2: معادله خطی که از دو نقطه (23سوال 
الف)  xy ب)            2 1xy                  (جxy 2                               (1د xy   
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   طول از مبدا×  عرض از مبدا              برابر است با : :  مساحت حاصل از برخوردخط با محورهاي مخصات 24نکته 

                                                                                                                                                          2  
1243:مساحت سطح محصور بین خط 24سوال  yx 00وخطوط  yx   چند واحد مربع است؟  ,
             6د)                                         8ج)                                       4ب)                            12الف)

  
22ا:                                                       از مبدا مختصات برابر است ب  A: فاصله نقطه 25نکته 

AA yxOA    
: فاصله نقطه تقاطع دو خط   25سوال 23yx    3وxy   :ازمبدا مختصات برابر است با  

  5د)                                   3ج)                                          2ب)                          1الف)   

از خط   A: فاصله نقطه  26نکته  cbyax طه مقابل به دست می آید:        از راب      
22 ba

cbyax
d AA




  

: فاصله نقطه اي واقع بر نیمساز ناحیه دوم از خطی به معادله 26سوال 423 xy  واحد است .  133برابر
  عرض از نقطه  کدام است؟

  8د)                                        7 ج)                                        6ب)                           5الف)   
  

: فاصله مبدا مختصات از خط  27نکته  cbyax          :از رابطه مقابل به دست می آید
22 ba

c
OH


 

522:  فاصله مبدا مختصات از خط  27-1سوال  yx  برابر است با  
    2د)                                            4ج)                                     5ب)                  52الف)   
: فاصله مبدا مختصات از نقطه ثابت دسته خطوط  27-2سوال  42732 ymxm   کدام است؟  )()(
    4د)                                      22ج)                                        2ب)                      2الف) 

  

: فاصله دو خط موازي برابر است با:                                                        28نکته 
22 ba

cc




  

: فاصله دو خط 28سوال 322 yx    و 544 yx  . را پیدا کنید  

8الف)
16ب)                         2

8ج)                                     2
    22د)                                22
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  : هر چه شیب خط بیشتر باشد زاویه اي که آن خط با جهت مثبت محور طول ها می سازد بزرگتر است. 29نکته 
  ها زاویه بزرگتر می سازد ؟ xکدام یک از خطوط زیر با جهت مثبت محور   2R: در فضاي 29سوال

1الف)   xy             (بxy 2                          (627ج  yx                         (12د  xy     
  

مثبت باشد زاویه اي که خط با جهت  مثبت محور طول درست می کند زاویه اي تند واگر  : اگر شیب خط   30نکته 
  شیب خط منفی باشد زاویه اي که خط با جهت  مثبت محور طول درست می شود زاویه اي باز است.

xy: خط  30 -1سوال 212    35با خطx  چه زاویه اي می سازد؟  
  45 د)   ْ                                          90 ج)  ْ                             60ب)   ْ                        30الف) ْ
  بسازد کدام است؟  135 بگذرد وبا جهت مثبت محور طول ها زاویه  ْ A)1و1: معادله خطی که از نقطه ( 30-2سوال

xyالف)                   (2ب xy                 (1ج xy                                  (دxy  

  
  

  محل برخورد میانه هاي آن برابر است با :   Gتشکیل یک مثلث بدهند نقطه ي    C,B,A: اگر سه نقطه ي  31نکته 

                     3
CBA

G
yyyy 

                             3و
CBA

G
xxx

x


     

        
     -محل برخورد میانه   Gراس هاي یک مثلث باشند مختصات نقطه  C)6و1( B)2و7و( A)1و3: اگر سه نقطه ( 31سوال

  ها   برابر است با:

3)                           د)  (9و11)                                ج)  (3و11ب)   (                  ) 1و1الف) (
  )  3و 11

  
رابطه زیر  باشند بین رئوس این متوازي الاضلاع ABCDچهار راس متوازي الاضلاع   D, C , B , A: اگر   32نکته

DBCAبرقرار است:                              xxxx                      وDBCA yyyy   

: اگر 32سوال









 3
3

A و







 3

3
B و








 6

6
C   مختصات سه راس متوازي الاضلاعABCD     باشند مختصات

  برابر است با  ؟  Dراس 

الف)  









ب)                       12










6
ج)                                     12








12
د)                            6








12

6   
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خط:  دو  33نکته  cbyax   و cybxa اگرتشکیل یک دستگاه بدهند حالت هاي زیر برقرار است
  

الف) دستگاه جواب ندارد(دو خط با هم موازیند ) ؛ هرگاه  :                                                         
c
c

b
b

a
a








  

 ار جواب دارد(دو خط منطبق اند) ؛ هرگاه:                     ب) دستگاه بی شم      
c
c

b
b

a
a








  

ج) دستگاه  یک جواب دارد (دو خط متقاطع اند) ؛ هرگاه :                   
b
b

a
a





  
د) دو خط بر هم عمودند ؛ هرگاه :         bbaa   

دستگاه   n,mازاي چه مقادیري از :به  33-1سوال







22
12

nyx
xymx بی شمار جواب دارد ؟  

  n =-4وm =0د)     n            =-2وm =0ج)     n                   =2وm =-1ب)            m= n =0الف)  
  

  دستگاه زیر جواب ندارد؟m:به ازاي چه مقدار  33-2سوال
  m =-2د)                                  m =2ج)                                 m =-1ب)                   m =1الف) 

nyxmdچه اعدادي باشند تا دو خط   nوm:    33-3سوال  112 nyxnmdو    )( 253 


   در

  نقطه ي
  تلا قی کنند A)1و-1(

m 5و  n=2د)                     m=-1و  n=2ج)                        m=1و  n=-2ب)         m= n= -1الف)
1

  

  
58دو خط  m: به ازاي چه مقدار  33-4سوال  ymx    152و  yx برهم عمودند؟  
  0د)                                       1ج)                                           2ب)                        3الف) 

  
  : دو نقطه نسبت به یک خط متقارن اند هرگاه خطی که از دو نقطه می گذرد بر خط مزبور عمود باشد. 34نکته 
  نسبت به کدام یک از خطوط زیر قرینه یکدیگرند؟ B) -2و1و  (  A) 2و -1دو نقطه ي (: 34سوال
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yxالف)             (بyx 2                             (جxy 2                          (دxy 2    

: قرینه یک نقطه    35نکته 








y
x

A   :  

الف) نسبت به مبدا مختصات :     











y
x

A  

ب) نسبت به محور طول ها :        










y
x

A  

ج) نسبت به محور عرض ها :          









y
x

A  

x= m                 :د) نسبت به  خط 






 


y
xm

A
2   

nyه) نسبت به خط                       :










yn

x A
2

 

و) نسبت به نقطه  








b
a

M              











yb
xa

A 2
2  

نیمساز ناحیه اول وسوم            ز) نسبت به 








x
y

A  

س) نسبت به نیمساز ناحیه دوم وچهارم     











x
y

A  

 
),(: نقطه هاي  35 -1سوال  32 A    و),( 23 B  نسبت به کدام یک از خط هاي قرینه یکدیگرند؟  

  ها   yها                  د)  محور    xناحیه دوم      ب)  نیمساز ناحیه اول           ج)  محور  الف)  نیمساز
  عبارت است از: x-1=0نسبت به خط  A)4و1: مختصات قرینه نقطه ( 35-2سوال

  )-2و   -1د)  (         )                 -3و1)                        ج) (-2و1)                      ب)  (-2و2الف) (
  

  ) متقارن است؟1و -1) با کدام یک از نقاط زیر نسبت به نقطه (-1و2: نقطه ( 35-3سوال
  ) -2و -1)                         د)   (3و -4)                       ج) (-3و 1)                ب)  (-3و -4الف)   (

  
  از رابطه ي زیر به دست می آید.  ABCسه راس یک مثلث باشند مساحت مثلث   C,B,A:اگر نقاط 36نکته 

  

٦ 
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))(())(( BACACABA yyxxyyxx 2

1
 

و  یا                                                                              
)()()( BACACBCBA yyxyyxyyx 2

1
     

  برابر است با ؟  C)6و6و (  B)-3و3، (  A)3و -3:مساحت مثلثی با رئوس ( 36سوال  
72د)                                     9ج)                                  36ب)                           18الف)   
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6هادو عدد كه ضرب آن
 باشد5هاو مجموع آن

  
  
  

02هر معادله به شكل  cbxax)a( 0هاي حل معادله آشنا شديد،در سال اول شما با روش. ناميمي دوم ميي درجهيك معادله را
  .معادله است فرمول كلي حلو در نهايت فاكتورگيري، روش مربع كاملوروش تجزيههاترين آنكاربردي

022)         روش فاكتورگيري(  :معادلات زير را حل كنيد:ثالم  xx)a(  
0652   )       روش تجزيه(  xx)b(  
01122)    روش مربع كامل(  xx)c(  

حل:  
2x002  يا  x)x(x)a(  

2x30230  يا   x)x)(x()x)(x()b(  
1211210111101120112 2222  x)x())x(()xx(xx)c(  

121 x                                                                                                                                  

02يفرمول كلي حل معادله  cbxax،)a( 0روستروبهصورت به:  
a

b
x 2


   و   

a

b
x 2


  

acbكه در آن 42 0اگر. شودمعادله ناميده مي) دلتاي(، مبين0ي حقيقي دارد و اگرريشهدو معادلهي، معادله ريشه
  .حقيقي ندارد

  ي معادله هاتعداد و علامت ريشه
02ي دومي درجهدر معادله  cbxaxبا توجه به شرايط و

a

b
) و) هامجموع ريشه

a

c) وردتوان در ممي) هاحاصلضرب ريشه
  .ها نظر دادتعداد و علامت ريشه

  















0

0

a

c

a

c

 متمايزي حقيقيريشه  معادله دو  دارد   0)  1(  

) شودمعادله به يك مربع كامل تبديل مي(
a

b
xx 2


معادله ريشه   ي مضاعف دارد    0)  2(  

ريشهمعادله ي حقيقي ندارد    0)  3(  
0172يهاي معادله بدون حل معادله در تعداد و علامت ريشه:مثال 2  xxنظر دهيد .  
ي با محاسبه:حل))(()( 1247 2 0 چون 02ي حقيقي دارد، از طرفي چون معادله دو ريشه

1


a

cاند،ي متحدالعلامه   دو ريشه

02اما
7





a

bاند، پس هر دو ريشه مثبت.  

02ي حقيقي معادلهدر صورتي كه دو ريشه :) 1(تذكر  cbxax:  
– 0 وها صفر استزيرا مجموع ريشه (0bي هم باشند، آنگاه قرينهالف

a

b.(  

ca عكس هم باشند، آنگاه–ب ) 1) 1(هازيرا حاصلضرب ريشه است و
a

c.(  

گونهي دوم تبديل كرد، به ايني درجهتوان آن را به يك معادله، مييك متغير جديددر بعضي از معادلات با در نظر گرفتن :) 2(تذكر
  .يميگودومجذورييمعادلهمعادلات،

074يهاي معادله تعداد جواب:مثال 24  xxرا بيابيد  .  
با انتخاب:حل tx 2742:رسيمي زير مي به معادله 0    tt  

   دوميدرجهيمعادله
ي دوم و مسائل كاربرديي درجهحل معادله

  ي مثبتدو ريشه
  

  ي منفيدو ريشه
 .علامه دارد ال متحديدو ريشه

  
 . مختلف العلامه دارديدو ريشه















0

0

a

b

a

b

  

هاي معادلهتعداد و علامت ريشه

فصل سوم: استدلال و اثبات در هندسه

67

67

�

�

�

�

09149197783

محمدخانی
فصل اول               تجربی      ریاضی یازدهم



01 و 0در اين معادله 
7





a

c پس معادله برحسب ،t02ي منفي دارد، و در نتيجه براي  ي مثبت و يك ريشه ، يك ريشه  tx دو ،
  .آيد دست مي جواب قرينه براي معادله به

 02333ي   معادله:مثال 222  )xx()xx(را حل كنيد  .  
 با فرض :حل txx  0232ي  ، به معادله32  tt1هاي اين معادله  رسيم، ريشه  ميt 2 وtاست، لذا :  

2
17302323 22 

 xxxxx  

2
13301313 22 

 xxxxx  
  .پس معادله چهار ريشه دارد

  
  

  
  

  ي دوم ي درجه تشكيل معادله
x وxاگر 0ي دوم باشند آنگاه  ي درجه هاي معادله ترتيب ريشه  به )xx)(xx( خواهيم داشت و از آنجا:  

)1      (02  xxx)xx(x  
02ي  از طرفي در معادله  cbxax 0 با تقسيم طرفين برaداريم :  

)2(      02 
a

c
x

a

b
x  

گيريم كه  ي فوق نتيجه مي از دو معادله
a

b
xx


 و 

a

c
xx .   

 اگر :) 3( تذكرx و x 02ي  هاي معادله  ريشه  cbxaxباشند آنگاه :  

  ) ها مجموع ريشه(
a

b
xxS


  

)   ها حاصلضرب ريشه(
a

c
xxP   

02صورت  در اين حالت معادله به  PSxxتبديل خواهد شد . 

 باشد5هايش   و ضرب ريشه9هايش  ي دومي تشكيل دهيد كه مجموع ريشه ي درجه  معادله:مثال .  
 9 از آنجايي كه :حلS 5 وP 0592  پس معادله  xxاست .  
  21  اگر مثال 21 وي دومي باشند، آن معادله را بنويسيد ي درجه هاي معادله  ريشه.  
 22121 از آنجايي كه :حل S 12121 و  ))((P 0122، آنگاه معادله  xxرا خواهيم داشت .  
 اگر  :) 4( تذكر و 02ي  هاي معادله  ريشه  cbxaxباشند، آنگاه با استفاده از اتحادها داريم :  

PS 2222 )   1(  
PSS 3333 )   2(  

 اگر  :) 5( تذكرx و x 02ي  هاي معادله  ريشه  cbxax باشند، آنگاه 
|a|

|xx|


.  

 02ي دوم ي درجه هاي معادله  اگر ريشه:مثال  cbxax ، 2د، آنگاه نشان دهيد دو عدد طبيعي متوالي باشنa.  

 دو ريشه را :حل  1 و1است پس ) 1(ها  گيريم لذا تفاضل ريشه  در نظر مي
|a|

  .2a و از آنجا 

 02 ي در معادله) : 6( تذكر  cbxax :  

0 اگر –الف  cba) ي ديگر  و ريشه) 1(ي معادله  ، آنگاه يك ريشه)مجموع ضرايب صفر باشد
a

cاست .  

bca اگر –ب  ي معادله ، آنگاه يك ريشه )( 1ي ديگر   و ريشه
a

c است.  

 ها ي دوم و روابط بين ريشهي درجهتشكيل معادله  ي دوم ي درجهمعادله
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 2توان 

 03312ي هاي معادله  ريشه:مثال  x)(x را بيابيد.  

 3ي ديگر و ريشه) 1( چون مجموع ضرايب معادله صفر است پس يك ريشه :حل
a

cاست .  

 كند، استفاده كنيم يي معادله در خود معادله صدق م توانيم از اين خاصيت كه همواره ريشه در بعضي از مسائل، مي :) 7( تذكر.  
 0152ي  در معادله:مثال  xx ، اگر و ها باشند حاصل  ريشه)( 152 را بيابيد .  
 چون:حل 0152كند، لذا ي معادله است در خود معادله صدق مي  ريشه 152 و از آنجا  در عبارت حاصل با جاگذاري ،

22داريم  2 يا)(  1، اما
a

c 1152، پس حاصل  )(.  
  

  
  

02ي دوم  درجهي  معادله اگر  cbxaxي اول  هاي معادله هايش با ريشه ي دومي بيابيم كه ريشه ي درجه ض باشد و بخواهيم معادله مفرو
  :كنيم ترتيب زير عمل مي  داشته باشد، بهمشخصيي  رابطه

  .كنيم  فرض ميyي جديد را  ي معادله  و ريشهxي قديم را  ي معادله ريشه) 1(
  .يابيم  را ميy و xي بين  بطهرا) 2(
)3 (x را برحسب yنويسيم كنيم و سپس با عمليات جبري معادله را مي ي اول جاگذاري مي يابيم و در معادله  مي.  
 0132ي  هاي معادله هايش مربع ريشه  كه ريشهي درجه دومي تشكيل دهيد  معادله:مثال  xxباشد .  
 2ي مسأله  با توجه به خواسته :حلxy  پس ،yx دهيم ،  حال در معادله قرار مي:  

0179129131013 )ي مطلوب معادله( 2222  yyyyyy)y(yy)y()y(  

 ي فتن اين معادله وجود دارد كه محاسبهوش ديگري نيز براي يار :)8( تذكرSو P  02ي  ي جديد و نوشتن معادله معادلهدر  PSxx 
  .است

  : پس هستند،ي جديد هاي معادله  ريشه2 و 2ي فوق باشند آنگاه هاي معادله  ريشه و، اگردر مثال بالا

017)  ي مطلوب معادله(
01711

71232 2
2222

2222











xx

xx)()(P

)()(S  

  
  
  

  . ناميم  ميمعادلات گنگ،  باشند راراديكاليمعادلاتي كه شامل عبارات 
  .گ از اهميت خاصي برخوردار استروش كلي براي حل معادلات گنگ وجود ندارد، اما دو موضوع در حل معادلات گن

  ي متغير معادله تعيين دامنه)  1(
   با به توان رساندن طرفين معادله،خارج كردن معادله از حالت گنگ)  2(

  :نمايد را در زيرخواهيم ديد هايي كه در حل معادلات گنگ كمك مي بعضي روش

 را  ايتوان فرجه رساندن طرفين معادله، معادله ا معين كرده، سپس با بهي تعريف معادله ر ي زوج، ابتدا حوزه براي حل معادلات با فرجه
باشند، شكل غالب اين گونه  ي معادله مي ي اوليه هستند، ريشه ي تعريف معادله هايي كه در حوزه گيريم، با حل اين معادله، ريشه نتيجه مي

  :صورت زير است معادلات به
  معادله  )ي تعريف زهحو(شرايط   ي تبديل يافته معادله  توضيح

x(g)x(f(  رسانيم  مي2طرفين را به توان    00  )x(g)x(f   )x(g)x(f)( 1  
x(g)x(f(  رسانيم  مي2طرفين را به توان  2  00  )x(g)x(f   )x(g)x(f)( 2  

 
 
   
  

  گنگمعادلات

 ي دوم جديدي درجهتشكيل معادله  ي دوم ي درجهمعادله
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xx ي  معادله:مثال    . را حل كنيد2
 02ي متغير معادله از اشتراك شرايط   دامنه:حل x 2 ياx 0 وx) 0آيد، در نتيجه دست مي به) سمت راست معادلهxحال . است 

2012022  يا 1x  :رسانيم  مي2طرفين را به توان  22  x)x)(x(xxxx  
  .ي تعريف معادله، قابل قبول است  با توجه به حوزه2xكه تنها 
 ي دوم تبديل ي درجه تر و يا گاهي معادله متغير جديدي، معادله را به معادلات سادهتوان با انتخاب  در بعضي از معادلات گنگ، مي :)9( تذكر 

  .كرد و آن را حل نمود

  
    

cbxaxy هر تابع به صورت  2،0aدوم است ي  نمايش يك تابع درجه:  
   نيمم ماكزيمم يا مي

  
  
  
  
  
  
  

ي دوم  در تابع درجه :)10( تذكر
aa

b
f 42










 است .  

  محورتقارن
تقارن تابع خط محور 

a

b
x 2


كند عبور مي) نيمم مي( ي ماكزيمم   است كه ازنقطه.  

  ي دوم نمودار تابع درجه
cbxax)x(fي دوم  نمودار تابع درجه    :هاي زير است  صورت  به و a، با توجه به شرايط 2

  
  
  
  

0)  3(    0)  2(    0)  1(  

)a( 0  )a( 0  )a( 0   )a( 0  )a( 0  )a( 0  

براي پيداكردن شكل دقيق علاوه بر : توجهa و به اطلاعات ديگري نيز نياز داريم ،.  

  11(تذكر:( ي  در نقطهmin يا max خط ،)
a

b
(fy



ي تلاقي خط  هرگاه خطي بر يك منحني مماس شود، معادله.  بر منحني تابع مماس است
  .ي مضاعف است و منحني، داراي ريشه

 1(وجه به حالت با ت :)12 (تذكر( 0، اگرacكند  ، آنگاه نمودار از هر چهار ناحيه عبور مي)چرا؟(  
  142 ي با ضابطه نمودار تابع :مثال  xxyكند؟  از كدام نواحي عبور مي  
 01چون  :حلacكند ، پس نمودار از هر چهار ناحيه عبور مي.  

 2(با توجه به حالت  :)13 (ذكرت( ،  
  . مماس استهاx محور از بالا بر، تابع 0 و 0a اگر –الف 
  . مماس استهاx محور از پايين بر، تابع 0 و 0a اگر – ب

 3(با توجه به حالت  :)14 (تذكر( ،  
0 ،02 و 0a اگر –الف   cbxax)x(fيعني تابع همواره بالاي محور ،xهاست.  

  ي دومتابع درجه

طول اي به ي دوم در نقطه هنيمم مقدار تابع درج ماكزيمم يا مي
a

b
x 2  

  :آيد دست مي به

نيمم آن  دار است و مي نيمم  تابع مي0a اگر –الف 






 
a

b
f   . است2

دار است و ماكزيمم آن   تابع ماكزيمم0a اگر –ب 






 
a

b
f   . است2

0a                     0a  
  
  

  
  دار نيمم دار            تابع مي تابع ماكزيمم
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0 ،02 و 0a اگر – ب  cbxax)x(fيعني تابع همواره پائين محور ،xهاست.  
  ي دوم هاي ديگر تابع درجه شكل

  .نيمم آن توجه كنيد ي دوم و نقاط ماكزيمم يا مي به دو شكل زير در تابع درجه
  

hx(a)x(f(kصورت ي تابع به در حالتي كه ضابطه) 1(    . است)k,h(نيمم   يا ميي ماكزيمم  باشد، نقطه2

xx)(xx(a)x(f(صورت ي تابع به در حالتي كه ضابطه) 2( 21 نيمم  ي ماكزيمم يا مي  باشد، نقطه






 
)

xx
(f,

xx

22
  . است2121
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 دستگاه مختصات

  

  

  

  

  

Aنقاط  -1
 
 
 

0

0
 ، B

 
 
 

3

0
 ، C

 
 − 

3

2
D و 

 
 − 

0

2
  :مطلوب است. ند رئوس مستطيلي هست

  مساحت مستطيل )الف  

  ACطول قطر   )ب  

Aها چنان بيابيد كه اين نقطه با نقاط x روي محور Cاي مانند  نقطه -2
0

3
B و 

4

3
 تشكيل يك مثلث 

  . بدهدCالساقين در رأس  متساوي

ي  چنان بيابيد كه فاصله) هاyها و ديگري روي محور xمحور يكي روي (دو نقطه روي محورهاي مختصات  -3* 

   باشد و توضيح دهيد كه اين معادله چند جواب دارد؟ 4ها از هم  آن

Bx باشد و 6 برابر ABخط ي جبري پاره اگر اندازه -4 = ي محور خط رو پاره. ( را محاسبه كنيدAx مقدار، باشد5

xباشد ها مي(.  

Aي نقطهباني موقعيت  ديده -5* 
− 
 
 

3

1
اگر توپخانه در . كند معرفي ميرا به عنوان موقعيت دشمن به توپخانه  

Bموقعيت
 
 − 

1

2
  . كند را محاسبه كنيد طي ميطور افقي   ميزان مسافتي كه گلوله توپ به قرار داشته باشد،

Aنقاط -6
 
 
 

0

4
،B

− 
 − 

4

6
C و

 
 − 

3

3
 ي الزاويه نشان دهيد اين مثلث قائم.  هستندABC سه رأس مثلث

   .الساقين است متساوي

  

  پاسخ
  

B  )الف  -1 A B A(x x ) (y y ) ( ) ( )= − + − = − + − =2 2 2 23 0 0 0   AB طول ضلع 3

   D A D A(x x ) (y y ) ( ) ( )= − + − = − + − − =2 2 2 20 0 2 0   ADول ضلع  ط2

   = × =2 3    مساحت مستطيل6
  
  

C  )ب   A C AAC (x x ) (y y ) ( ) ( )= − + − = − + − − = + =2 2 2 23 0 2 0 9 4 13  
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2-    C
C A C A C B C B

x
C AC BC (x x ) (y y ) (x x ) (y y )
 

⇒ = ⇒ − + − = − + − 
 

2 2 2 2

0
  

   C C C C(x ) ( ) (x ) ( ) x (x )⇒ − + − = − + − → + = − +2 2 2 2 2 20 0 3 4 0 3 9 4 9  

    Cx⇒ +2 9 C(x )= − +24 9 C C Cx (x ) x→ = − →2 2 24 Cx= 2
Cx− +8 16  

    C C Cx x x⇒ = − + ⇒ = ⇒ =0 8 16 8 16 2  

  

4-    A A

B A A

A A

x x
AB x x x

x x

− = → = −
= − → − = + →

− = − → =

5 6 1
5 6

5 6 11
  

  

6-                                                                               ( ) ( )AB = − − + − − =
2 26 4 4 0 116  

( ) ( )AC = − − + − =
2 23 4 3 0 58  

( ) ( )BC = − + + − − =
2 26 3 4 3 58  

AC. متساوي الساقين استمثلث  BC= ⇒  

( ) ( ) ( )AC BC AB+ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ =
2 2 22 2 2 58 58 116 58 58 116 116 116  

  .تالزاويه اس مثلث قائم

  

  ي خطي رابطه
  

 

  

  
  

هر واحد روي محور عمودي . ز يك شهر استي يك خودرو ا  فاصله زمان وي دهنده مقابل نشاننمودار  -1

  .ي يك ساعت است دهنده  كيلومتر و هر واحد روي محور افقي نشان100ي  دهنده نشان

  با شهر فاصله دارد؟ي اوليه خودرو چقدر  در لحظه )الف  

  سه ساعت پس از حركت، خودرو چقدر با شهر فاصله دارد؟  )ب  

  رسد؟ در چه ساعتي ماشين به شهر مي  )پ  

  

 . باشد  ليتر مي9 كيلومتر 100هر مصرف بنزين يك ماشين براي طي  -2* 

  .جدول مقابل را كامل كنيد )الف  
  

  در محورهايي نظير شكلبا انتخاب مقياس مناسب نمودار اين رابطه را   )ب  

  .مقابل رسم كنيد
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  :با استفاده از نمودار به سوالات زير پاسخ دهيد. دهد ي بين سن آرش و فرهاد را نشان مي نمودار مقابل رابطه -3

  تر است؟  چند سال بزرگ وتر است يك بزرگ كدام )الف  

   ساله باشد آرش چند ساله خواهد بود؟5اگر فرهاد   )ب  

  

  
  

  

 كيلوگرم mاي به جرم  وقتي وزنه. متر است  سانتي10اي به آن آويزان نشده  يك فنر در حالتي كه وزنهطول  -4* 

ي  متر از رابطه كنيم، طول آن برحسب سانتي به آن آويزان مي
m

L = +10
2

  . آيد  بدست مي

  .يابد متر افزايش مي يليكنيم طول فنر چند م كيلوگرم به آن آويزان 6/4اگر جسمي به جرم  )الف  

  .متر برسد  ميلي147اي به فنر اضافه كنيم تا طول آن به  چه وزنه  )ب  
  

 :مطلوب است. باشد  به صورت زير ميB و Aنمودار حركت دو نفر  -5

 شروع به حركت A چند ثانيه بعد از B فرد )الف  

  نموده است؟

 B در ابتداي شروع حركت چقدر از Aفرد   )ب  

   است؟جلوتر بوده

  در ثانيه بيستم چه اتفاقي رخ داده است؟  )پ  

   رخ داده است؟B ثانيه چه اتفاقي براي 45 و 25هاي   زمان بيندر  )ت  

   بوده است؟Bتر از   عقبA هايي در چه زمان  )ث  

   متر رسيده است؟100يك زودتر به پايان  كدام  )ج  

  

  پاسخ

   كيلومتر500 )الف  -1

  :ي تالس داريم  قضيهوبل با توجه به نمودار مقا  )ب  

    
BC CE CE

BO OA
= ⇒ = ⇒

3

6 5
  

CE.باشد  كيلومتر مي250شهر ي ماشين تا فاصله         CE /= ⇒ = ⇒
5

2 5
2

         

      .رسد  ماشين به شهر مي، ساعت پس از حركت6 )پ  
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 سال 5/1تر و فرهاد   سال دارد پس آرش كوچك5/0 ساله است آرش 2كه وقتي فرهاد  با توجه به اين )الف  -3

  .تر است زرگب

  :تر از آرش است داريم  سال بزرگ5/1كه فرهاد  با توجه به اين  )ب  

      /= 3 ⇒/ سن آرش ⇒ سن آرش 5 = +5 1 =/ سن آرش 5 +1    سن فرهاد5

  
  . شروع به حركت نموده استA ثانيه پس از B  ،5فرد  )الف  -5

  . متر جلوتر بوده است10  )ب  

  . رسيده و از او جلوتر افتاده استA به فرد Bفرد   )پ  

  .كرده است ثابت بوده و حركت نB  )ت  

  60 تا 50هاي  و ثانيه30 و 20هاي بين ثانيه  )ث  

 متر را 10 همين 6ي   در ثانيهAكه  ر حالي متر را طي نموده است د100 وي 55ي   چون در ثانيهBفرد   )ج  

  .ده استطي كر

  

  

  شيب خط

 

  

  
  
 

xي  ي قيمت و تقاضاي يك كالا از رابطه رابطه -1 p= −1000  p تعداد كالا و xآيد كه در آن  دست ميه  ب2

 .باشد قيمت آن مي

  .تومان باشد، تعداد تقاضاي كالا را بيابيد 100اگر قيمت كالا   )الف  

   روي محور افقي محورهاي مختصات باشد؟p روي محور قائم و xشيب خط را بيابيد اگر   )ب  

 را تعيين جديد را نوشته و شيب آني   افزايش يابد، معادلهp3 و قيمت كالا بهx2اگر تعداد كالا به  )پ  

  .كنيد

كند و اين   هزار تومان هزينه مي10هايش   تايي از كارتن5سازي به ازاي توليد هر بسته  تنيك شركت كار -2* 

  . باشد  هزار تومان مي300ماهانه ي ثابت  شركت داراي هزينه

 xبراي توليد  هزينه شركت برحسب تومان yشده و  هاي توليد  تايي از كارتن5هاي   تعداد بستهxاگر  )الف  

  . را بيابيدy و xي بين  رابطه. بسته باشد

 از تايي 50ي  ها يك بستهx را در محورهاي مختصات كه هر واحد روي محور y و xي بين  نمودار رابطه  )ب  

  .ها يكصد هزار تومان را نشان دهد رسم كنيدyها و هر واحد روي محور  كارتن

ها چه چيزي را y با محور y و xي بين   برخورد نمودار رابطهمحل. ي خطي دارند  با هم رابطهy و x  )پ  

  دهد؟ نشان مي

  دهد؟ شيب خط چه چيزي را نشان مي.  را بدست آوريدy و xي بين  شيب خط نمودار رابطه  )ت  
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  .را بنويسيدآن  نام ،شده روي هر خط با توجه به شكل داده -3* 

  

d5  d4  d3  d2  d1  خط  

  تعريف

  شيب  0  10−  3−  3  نشده

  

اگر  -4
a

A
 
 
 

2

3
 و 

a
B

a

− 
 + 

1

1
 برابر AB  خط را چنان تعيين كنيد كه شيبa باشند، 

1

2
 . گردد

  

  .افتد خورد و به زمين مي نردباني مطابق شكل روي زمين سر مي -5

 .بيشترين و كمترين شيب نردبان را تعيين كنيد

  
  

  
  . ا بيابيد رAC و ABشيب خط هادي  -6* 
  

  
  

  . شكل مقابل شيب سرسره را بيابيدبا توجه به  -7* 
  

  
  .كند  ليتر بنزين مصرف مي7يلومتر  ك100ماشين براي طي هر  -8* 

  . را بيابيد y وxي بين   رابطه، مصرف بنزين باشدx مسافت طي شده و yاگر  )الف  
  ك آن بنزين اضافه كنيم تا به شهري كه در  ليتر بنزين داشته باشد، چقدر بايد به با25اگر ماشين   )ب  
   كيلومتري است برسيم؟350ي  فاصله  
  . را رسم كنيدy و xي  نمودار رابطه  )پ  
  تر است يا خير؟ اگر در اين رابطه شيب كمتر شود، ماشين مناسب  )ت  
رمپي به براي ساختن . باشد مي18/0طبق مقررات شهرسازي براي ساختن يك رمپ حداكثر شيب مجاز  -9* 

   متر، چه طولي را براي رمپ بايد در نظر بگيريم؟1ارتفاع 
 متر باشد، شيب 8ي پاي نردبان تا ديوار  اگر فاصله. ايم  متر را به ديواري تكيه داده10نردباني به طول  -10* 

  نردبان چقدر است؟

 كه در نوك به هم اند و نردبان هم اندازهكنند كه به صورت د هايي استفاده مي اي كار خود از نردبانرها ب نقاش -11
ها اين دو نردبان با يك   يك متري از نوك آني  متر باشد و به فاصله4ها  باشند؛ اگر طول اين نردبان وصل مي

 :)تا اين دو نردبان نتوانند به دلخواه از هم باز شوند(طناب نيم متري به هم وصل شده باشند 

  .از شدن كامل بيابيدشيب هر نردبان را پس از ب) الف

هايي برابر اگر با اين دو نردبان شيب) ب
4

3
− و 

4

3
   ايجاد كنيم، 

  ي دو پاي نردبان از هم چقدر است؟ فاصله
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E

M

F Gx

{

 كيلومتر مسير 20رود و كوه رو به بالا مياز پايين % 15ي كوهستاني، ماشيني در جاده با شيب  در يك جاده-12* 

  اين ماشين تا چه ارتفاعي از كوه بالا رفته است؟ . كند را طي مي

  
  

  پاسخ
  

  

xعدد كالا       -1 ( ) x= − → = − =1000 2 100 1000 200   الف (800

   = x )باشد  ميpكه ضريب ( شيب 2− p= − →1000   ب (2

    x p x ( p)= − → = −1000 2 2 1000 2   پ (3

    = ) .باشد ميpكه ضريب ( شيب3−
p

x p x x p→ = − → = − → = − ⇒
1000 6

2 1000 6 500 3
2 2

  

  

4-        B A
AB

B A

y y (a ) ( ) a a
m

x x (a ) ( a) a a a

− + − − −
= = = → = → =

− − − − − − −

1 3 1 2 1 2 1

1 2 2 1 2 2 1 2
  

       a a a a a− = − − → = − → = → =2 4 1 3 4 1 3 3 1  

  

  : است از شيب اوليه عبارت،طبق شكل  -5

      B A
AB

B A

y y
m

x x

− −
= = = −

− −

4 0 4

0 3 3
  

گردد كه   صورت خط افقي ميبهو پس از افتادن نردبان روي زمين، نردبان   

پس بيشترين شيب نردبان صفر و كمترين شيب نردبان .  صفر استشيب آن

−نيز 
4

3
  .باشد  مي

  

  )الف -11

     OB

OH
m

HD /

− −
= = = = −

1
4

0 25
  

  

          OA

OH
m

CH /
= = = =

1
4

0 25
  

  

  

    )ب

                
x

ME =
4

3FE

ME ME
m

FM x
= = ⇒ = ⇒

4 4

3 3
  

    

  

  yتغييرات 

 xتغييرات 

  yتغييرات 

 xتغييرات 
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  : داريمFMEالزاويه بودن مثلث با توجه به قائم  
  

ME FM FE x x x x
 

+ = → + = → + = 
 

2
2 2 2 2 2 2 24 16

4 16
3 9

  

x x x
x x

+ × ×
= → = → = → = =

2 2 2
216 9 25 16 9 4 3 12

16 16
9 9 25 5 5

  

   :  است پسx2 برابرFGي دو پاي نردبان يعني كه فاصله با توجه به اين  

                 FG
 

= = 
 

12 24
2

5 5
  

  

  

  هاي عمود بر هم  ي خط، خط معادله

 دستگاه معادلات خطي دو مجهولي

  

  
  
 

Aي  ي خطي را بنويسيد كه از دو نقطه ادلهمع -1
 
 
 

3

5
B و 

− 
 
 

2

4
  . بگذرد

yيك از نقاط زير روي خط  كدام -2 x− = +3    واقع است؟1

) الف
 
 
 

1

2
) ب  

 
 
 

3

1
) پ  

 
 + 

0

1
) ت  

 
 
 

1

0
  

 .با توجه به نمودار، جدول زير را كامل كنيد -3

   

    الف  ب  پ  ت

  4    −1  X 

7    1    y 

x به صورت Lي خط معادله -4*   y− + =2 4 ا چنان پر كنيد كه نقاط مشخص شده جاهاي خالي ر.  است0

   قرار گيرند؟ Lروي خط

) الف
 
 
 

2
) ب  

 
 
 

0
) پ   

 
 − 1

) ت  
 
 
 
 

1

2

  

Aي  را طوري بيابيد كه نقطهaعدد  -5* 
 
 − 

1

2
y روي خط  ax+ =3   .  قرار گيرد2
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  د كدام نقاط روي خط قرار دارند؟ بررسي كني -6* 

y) الف x= +1  C , B , A
     
     
     

0 1 1

1 0 1
  

x) ب y+ = 5  C , B , A
−     

     − −     

1 0 2

6 5 3
  

  .شيب خطوط زير را محاسبه كنيد -7

y) الف x= +3 x) ب  1 y− =2 6 y) پ  5 =
7

3
x) ت   = −12  

Aي ي خطي كه از نقطه معادله -8* 
 
 
 

1

2
 ي  به طور كلي معادله(.  آن صفر است را بنويسيدرد و شيبگذ  مي

 .) هايي با شيب صفر را توصيف كنيد خط

Aي  ي خطي را بنويسيد كه از نقطه عادلهم -9
− 
 − 

1

2
yگذرد و بر خط   مي x= +

1
7

5
  . عمود باشد

Aي  ي خطي را بنويسيد كه از نقطه معادله -10* 
− 
 
 

2

3
y بگذرد و بر خط  x− =3 2   .  عمود باشد1

xخط  -11*  y+ =2 3  :  مفروض است4

Cي  ي خطي را بنويسيد كه با خط فوق موازي بوده و از نقطه معادله )الف  
− 
 
 

2

7
  . بگذرد

  . باشد9سيد كه بر خط فوق عمود بوده و عرض از مبداء آن ي خطي را بنوي معادله  )ب  

yي  يك از خطوط زير بر خط به معادله با دليل نشان دهيد كه كدام -12*  x= −2    عمود است؟ 5

y) الف x= +
1

3
2

y) ب   x= +2 x) پ  5 y= +
1

5
2

x) ت   y= − +2 3  

  :ي خطوط زير را بيابيد معادله -13* 

  

  

   )ب   )الف
  

  

  .وضعيت خطوط زير را نسبت به هم بيابيد -14

x) الف   y ( )− =5 4 2 1  y x ( )− =3 2 1 2  

x  )ب   y ( )− − =2 1 0 1  x y ( )+ =2 4 2  

y  )پ   x ( )= −3 5 1  
y

x ( )− + =1 0 2
3

  

y  )ت   x ( )− =2 2 1  
x

y ( )− =1 2
2
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A را در مثلثي با رئوس BCي ارتفاع وارد بر ضلع  معادله -15
 
 
 

2

3
 ،B

 
 
 

3

0
C و 

 
 
 

0

2
  . را بيابيد

Aي  سه نقطه -16* 
 
 
 

2

1
 ،B

− 
 
 

1

3
C و 

 
 
 

2

4
  :  رئوس مثلثي هستند

  . را بيابيدAC و AB يها  معادلات ضلع )الف  

  . را بيابيدACي ارتفاع وارد بر ضلع  معادله  )ب  

 450 خودكار5 دفتر و 2طمه براي خريد  پرداخت كرد و فا تومان150 خودكار1 دفتر و 1علي براي خريد  -17

  :تومان پرداخت كرد

  .معادلات مربوط به اين مساله را بنويسيد )الف  

      . را بيابيدر دستگاه مختصات جواب اين دستگاهبا رسم نمودار خطوط اين معادلات د  )ب  

  .دستگاه زير را به روش حذفي حل كنيد -18

    
x y

x y

− =


+ =

2 1

3 7
  

  . ير را با روش جايگذاري حل كنيددستگاه ز -19* 

    
x y

x y

− =


+ =

3 5

2 3 7
  

  

xا بنويسيد كه از محل تلاقي دو خط ي خطي ر معادله -20*  y− =2 x و 3 y− =3 2  گذشته و با خط 4

x y− =3   .  موازي باشد0

21- aرا طوري بيابيد كه دستگاه زير جواب نداشته باشد .  

    
x ay

x (a )y

− =


+ + =

10 1

5 1 2
  

  

y ي حركت دو متحرك به ترتيب اگر معادله -22*  x= +5 y و1 x= +2  y زمان وxها  د كه در آننباش  3

  رسند؟   هم مياين دو متحرك به در كدام ثانيه باشد، مسافت طي شده 

عرض مستطيلي  -23* 
2

3
 متر اضافه كنيم، مستطيل به 3 متر كم كنيم و به عرض 3اگر از طول .  طول آن است

 .  و عرض مستطيل را به دست آوريدطول. آيد شكل مربع در مي

حميد چهار برابر سن برادرش بوده  سال قبل سن 3اگر . شود  سال ديگر دو برابر سن برادرش مي3سن حميد  -24

  از برادرش بزرگتر است؟سالباشد، حميد چند 
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  پاسخ

1-    B A
AB

B A

y y
m

x x

− − −
= = = =

− − − −

4 5 1 1

2 3 5 5
  

      
x

y y m(x x ) y (x ) y− = − → − = − → − = −0 0
1 3

5 3 5
5 5 5

  

    
x x

y y= − + → = +
3 22

5
5 5 5 5

  

     

روي ) )الف((ي  نقطهمثلاً اگر . گاه بايد مختصات آن روي خط صدق كند اي روي خطي واقع باشد آن اگر نقطه  -2

xخط باشد بايد با جايگذاري  y و 1= =   . طرفين مساوي با هم برابر گردند2

y  .باشد  روي خط واقع نمي))الف((ي  پس نقطه )الف   x ( )− = → − ≠3 1 2 3 1 1   

y  .باشد  روي خط واقع نمي))ب((ي  پس نقطه  )ب   x ( )− = → − ≠3 1 1 3 3 1  

y  .باشد روي خط واقع مي) )پ((ي  پس نقطه  )پ   x ( )− = →+ − = +3 1 1 3 0 1  

y  .باشد  روي خط واقع نمي))ت((ي  پس نقطه  )ت   x ( )− = → − ≠ +3 1 0 3 1 1  

  

)Aي شده ي داده ي خطي كه از دو نقطه ابتدا معادله   -3 , )0 )B و2 , )4  :يابيم گذرد را مي  مي0

    B A
AB

B A

y y
m

x x

− −
= = = − = −

− −

0 2 2 1

4 0 4 2
  

yي  ي خط را با كمك معادله حال معادله   y m(x x )− = −0   :نويسيم  مي0

      
x

y y m(x x ) y (x ) y− = − → − = − − → = − +0 0
1

0 4 2
2 2

  

  :حال داريم    

    x y y= ⇒ = − + ⇒ =
1 3

1 2
2 2

  الف (

    
x x x

y x
− − −

= ⇒ = + ⇒ − = ⇒− = ⇒ =1 1 2 1 2 1 2
2 2 2

  ب (

    x y y y
−

= ⇒ = + ⇒ = − + ⇒ =
4

4 2 2 2 0
2

  پ (

    
x x

y x
− −

= ⇒ = + ⇒ = ⇒ = −7 7 2 5 10
2 2

  ت (

      

7-    y x m= + ⇒ =3 1   الف (3

    x y y x y x y x m
−

− = ⇒− = − ⇒ = + ⇒ = − ⇒ =
5 2 1 5 1

2 6 5 6 5 2
6 6 3 6 3

  ب (

y.  خط افقي است⇒. شيب خطوط افقي صفر است   y x m= ⇒ = + ⇒ =
7 7

0 0
3 3

  پ (

x خط قائمي است⇒. ده استشيب خطوط قائم تعريف نش     =   ت (12−

www.۱jahesh.com

فصل سوم: استدلال و اثبات در هندسه

67

67

�

�

�

�

09149197783

محمدخانی
فصل اول               تجربی      ریاضی یازدهم



 

yشيب خط   -9 x= +
1

7
5

 برابر 
1

5
ي  كه شيب خط عمود بر اين خط عكس و قرينه باشد و با توجه به اين  مي

1

5
    : به عبارت ديگر5−يب خط عمود برابر است با پس ش. باشد  مي

    m
m

= − = − = −
1 1

5
1

5

    

y  :حال داريم   y m (x x ) y ( ) (x ( ))− = − ⇒ − − = − − −0 0 2 5 1  

    y x y x+ = − − ⇒ = − −2 5 5 5 7  
    

برابر ) 1(شيب خط  )الف  -14
5

4
برابر ) 2( و شيب خط 

2

3
 است و با توجه به عدم تساوي دو شيب اين دو خط 

  .اند متقاطع

برابر ) 1(شيب خط   )ب  
1

2
ي  كه اين دو شيب عكس و قرينه  است با توجه به اين2−برابر ) 2( شيب خط  و

  .پس دو خط بر هم عمودند. ديگرند يك

  .پس دو خط با هم موازيند.  است3نيز برابر ) 2( و شيب خط 3برابر ) 1(شيب خط   )پ  

برابر ) 1(شيب خط   )ت  
1

2
برابر ) 2( و شيب خط 

1

2
  .پس دو خط با هم موازيند.  است

  

  :يابيم  را ميBCابتدا شيب خط   -15

    C B
BC

C B

y y
m

x x

− −
= = = −

− −

2 0 2

0 3 3
  

    

    .كنيم  مي عمود است شيب آن را عكس و قرينه BC بر AHسپس چون ارتفاع   

AH AH

BC

m m
m

− −
= ⇒ = =

−

1 1 3
2 2
3

  

    A AH Ay y m (x x ) y (x ) y x y x− = − ⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ =
3 3 3

3 2 3 3
2 2 2

  

  

  : داريم تومان باشد،y تومان و خودكار xاگر قيمت دفتر ) الف  -17
x y

x y

+ =


+ =

150

2 5 450
  

x  :دهيم  به هر خط ميي دلخواه براي رسم دو نقطه) ب   y ,
   

+ = ⇒   
   

150 100
2 150

0 50
  

    x y ,
   

+ = ⇒   
   

100 225
2 5 450

50 0
  

  عمود

  عمود
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ها با رسم خطوط محل برخورد آن  
 
 
 

100

50
  گردد   تعيين مي

   تومان 50 تومان و يك خودكار 100 يك دفتريعني قيمت  

  .باشد مي  

  

  

18-    

    
x y x

x y

− = −
→

+ =

2 1

3 7

y

x

+ = −2 1

y




+ = 3 7
  

    y y x y x x
 

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ − = 
 

6 6 12
5 6 2 1 2 1 1

5 5 5
  

      x⇒ = + =
12 17

1
5 5

  

  

 براي اين  -21
ax by c

كه دستگاه 
a x b y c

+ =


′ ′ ′+ =
يعني داشته باشيم .  جواب نداشته باشد بايد دو خط موازي باشند

a b c

a b c
= ≠

′ ′ ′
  : پس 

    
a a

a a
a a

− −
= ≠ → = → + = −

+ +

10 1 10
10 10 5

5 1 2 5 1
  

      a a
− −

= − → = =
10 2

15 10
15 3

  

  

  : گيريم و داريم درنظر مي xB و سن برادرش Hxرا  سن حميد -24

( )
( )

H B H B B

B B B

H B H B H

x x x x x
x x x

x x x x x

 + = + = + = 
→ ⇒ + = − → = →  

− = − = − = 

3 2 3 2 3 6
2 3 4 9 12 2

3 4 3 4 9 15
  

  .باشد سال مي 9پس اختلاف سن حميد از برادرش   

−1  
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ب. روابط بين ضرايب و جواب ها )ريشه ها(در معادله درجه دوم

P مي باشد. هم چنين قدرمطلق تفاضل ريشه ها از دستور  c
a

= S و ضرب ريشه ها  b
a

= − ax جمع ريشه ها  bx c2 0+ + = در معادله درجه دوم 

∆ به دست مي آيد.
| |a

ي معادله را تعيين نمود تا بدانيم اصولاً معادله  جواب حقيقي  ∆ البته براي تعيين تعداد جواب   ها و علامت آن   ها قبل از استفاده از روابط فوق، بايد 

دارد يا نه؟

 x x− =' x و از آن جا 0 x= " x و  x= x′′ است مي توانيم بنويسيم ' x′ و    تذكر: اگر بخواهيم معادله درجه دومي را بنويسيم كه ريشه هاي آن

) كه پس از ساده شدن معادله موردنظر به دست مي آيد. ')( ")x x x x− − = x و در نتيجه 0 x− =" 0 و 

مثــال:

f مطابق شكل زير است. علامت ضرايب b ،a و c  وتعداد  x ax bx c( ) = + +2 نمودار تابع 

f را تعيين كنيد. x( ) ريشه هاي معادله 0=

a و چون ضرب ريشه ها منفي است  < 0 f دو جواب يكي مثبت و ديگري منفي دارد. چون f داراي ماكزيمم است پس  x( ) = 0 حل: معادله 

c مي باشد. از آن جا كه جمع جواب   ها مثبت است )توجه كنيد يك جواب بزرگ تر از 2 و ديگري بين 1- و  > 0 c و در نتيجه 
a
< 0 پس 

b است.  > 0 − و از آن جا  <b − و در نتيجه 0 >b
a

0 2- است( پس 

مثــال:

1 و 3 باشد.

4
معادله درجه دومي با ضرايب صحيح بنويسيد كه ريشه هاي آن   .1

x

x

x

x

=

=






⇒

− =

− =

3

1

4

3 0

1

4
0

        ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒ − + =( )( )x x x x x x3
1

4
0

13

4

3

4
0 4 13 3 02 2 حل:		 

− برابر 2- شود. + + − =mx x m2 3 3 0 مقدار m را چنان تعيين كنيد كه حاصل ضرب ريشه هاي معادله   .2

= ضرب ريشه ها ⇒ − = −
−

⇒ = − ⇒ =c
a

m
m

m m m2
3

2 3 1

 
حل:   

معادله سهمي را بنويسيد كه محور طول ها را در نقاطي به طول هاي 3 و 3- و محور عرض ها را در نقطه اي به عرض 6 قطع كند.  .3

 y a x x= − +( )( )3 3 ′′ پس معادله سهمي به  = −x 3 x و  ' = 3 y است. چون  a x x x x= − −( ')( ") حل:	 معادله سهمي به صورت 

a در نتيجه  =
−

= −6

9

2

3
6 و  0 3 0 3= − +a( )( ) x قطع مي كند پس  = 0 y و  = 6 تبديل مي شود. از آن جا كه محور عرض ها را در 

y معادله موردنظر خواهد بود. x= − +2

3
62 y يا  x x= − − +2

3
3 3( )( )
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4 باشد a كدام است؟    7 3 02x x− + = 3 دو برابر معكوس هر ريشه از معادله   02x ax b+ + = اگر هريك از ريشه هاي معادله  .4

 

-6 )4  -8 )3  -12 )2  -14 )1  

x′′  مي ناميم و داريم: x′  و 4 را  7 3 02x x− + = حل: ريشه هاي معادله 

′ + ′′ = ′ ′′ =x x x x7

4

3

4
,  

2 مي باشند پس:

′′x
2 و 

′x
چون ريشه هاي معادله موردنظر به صورت   

= جمع ريشه ها
′
+

′′
= − ⇒

′+ ′′
′ ′′

= − ⇒ = −2 2

3

2

3

2
7

4
3

2

3x x
a x x

x x
a a( ) ( )

⇒ = − ⇒ = − ⇒14

3 3
14

a a گزينه )1( صحيح است.

3 بيش تر است. b كدام است؟ 7 1 02x x+ + = x يك واحد از ريشه هاي معادله  ax b2 0− + = ريشه هاي معادله درجه دوم   .5

4

3
 )4  2

3
 )3  -1 )2  -2 )1  

x′′ بناميم، داريم: x′ و 3 را 7 1 02x x+ + = حل: اگر ريشه هاي معادله 

 ′ + ′′ = − ′ ′′ =x x x x7

3

1

3
,  

′′ مي باشد، لذا ضرب ريشه هاي معادله به صورت  +x ′ و 1 +x 1 x به صورت  ax b2 0+ + = از طرفي ريشه هاي معادله درجه دوم 

b مي باشد كه در آن حاصل ريشه ها طبق ضابطه معادله برابر b است. x x= ′ + ′′ +( )( )1 1

b x x x x b= ′ ′′ + ′ + ′′ + ⇒ = + − + = − ⇒1
1

3

7

3
1 1( ) ( ) گزينه )2( صحيح است.

x است. Sx P2 0− + = نكته: معادله درجه دومي كه جمع ريشه هاي آن S و ضرب ريشه هاي آن P باشد به صورت     

سؤالات	امتحاني

y. 1 را رسم كنيد و مقدار ماكزيمم آن را به دست آوريد. x x= − +4 82 نمودار سهمي 

2. 2 مفروض است. مقدار ماكزيمم يا مي نيمم تابع را بيابيد و از طريق رسم نمودار تابع، راه حل خود را كنترل  6 2 42x x y− + = تابع به معادله 

كنيد.

x. 3 باشند.  x2 3 2 0− + = معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن مربع ريشه هاي معادله 

2 برابر 4. 4 باشد. 1 3 02x m x m− + − =( ) مقدار m را طوري بيابيد كه مجموع ريشه هاي معادله 

2 برابر صفر و حاصل ضرب دو ريشه برابر 3. 5 باشد. 4 02x m n x n− + + + =( ) m و n را طوري تعيين كنيد كه مجموع ريشه هاي معادله 

- باشد. در معادله درجه دوم زير m را طوري به دست آوريد كه جمع دو ريشه معادله برابر 1. 6

m x m x m2 2 3 2 2 1 0+ − + − =( )

x. 7 باشد. x2 2 1 0− − = معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هايش 3 واحد كم تر از ريشه هاي معادله 

5. 8 باشند. 7 2 02x x− + = معادله درجه دومي به دست آوريد كه ريشه هاي آن معكوس ريشه هاي معادله درجه دوم 
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) مقدار m. 9 را چنان تعيين كنيد كه معادله ريشه مضاعف داشته باشد. ) ( )m x m x m+ − + + =1 2 3 3 02 در معادله درجه دوم 

7. 10 باشد.

3
k ، 2 را طوري به دست آوريد كه مجموع عكس ريشه ها  2 1 02x k x k+ − − =( ) در معادله 

kx. 11 صدق كند. x x x1 2 1 2 3+ + = x در رابطه  x k2 0+ + = مقدار k را طوري به دست آوريد كه ريشه هاي معادله 

). 12 چنان تعيين كنيد كه يك ريشه عكس و قرينه ريشه ديگر باشد. )a x x− + + =1 5 2 02 مقدار a را در معادله  

مي دانيم حاصل جمع دو عدد حقيقي x و y برابر 50. 13 مي باشد. ماكزيمم حاصل ضرب اين دو عدد را به دست آوريد.

ثابت كنيد در بين مستطيل هايي كه محيط شان ثابت است مربع بيش ترين مساحت را دارد. 14 .

x برابر 2. 15 باشد. سپس جواب هاي ديگر معادله را بيابيد. x ax3 22 2 0− + + = مقدار a را چنان بيابيد كه يك جواب معادله 

شخصي در لبه بالاي ساختماني به ارتفاع 80 متر ايستاده است. دستگاهي دارد كه مي تواند توپي با سرعت اوليه 64. 16 متر بر ثانيه را به سوي 

h به دست مي آيد. نمودار اين تابع را رسم كنيد و  t t t( ) = − + +16 64 802 بالا پرتاب كند. بعد از t ثانيه ارتفاع توپ از سطح زمين از معادله 

به سؤالات زير پاسخ دهيد.

الف. توپ پس از چند ثانيه به زمين مي خورد؟

ب. ماكزيمم ارتفاعي كه توپ پيدا مي كند چقدر است؟ بعد از چند ثانيه به ماكزيمم ارتفاع خود مي رسد؟

پ. دامنه و برد اين تابع را تعيين كنيد.

cx. 17 است.  bx a2 0+ + = ax عكس جواب هاي معادله  bx c2 0+ + = ثابت كنيد جواب هاي معادله درجه دوم 

x. 18 بيش تر باشد. mx m2 1 0− + − = معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن دو واحد از ريشه هاي 

). 19 به دست آوريد. )x >0 A را به ازاي  x
x

= + 2 كم ترين مقدار عبارت 

y. 20 داده شده است. ابعاد مستطيل را چنان تعيين كنيد كه  x= −6

3
مطابق شكل زير يك مستطيل با محورهاي x و y و نمودار تابع با ضابطه 

مساحت آن ماكزيمم شود.
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x مي باشد. سهمي محور  = −
−

=8

2 4
1

( )
معادله محور تقارن سهمي   

x قطع مي كند، زيرا: = 2 x و  = 0 xها را در دو نقطه 

y x x x x x x= ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ = =0 4 8 0 4 2 0 0 22 ( ) ,

با  است  برابر  آن  مقدار  اتفاق مي افتد كه   x =1 در  تابع  ماكزيمم   

y بنابراين نمودار سهمي به شكل زير است: = − + =4 1 8 1 42( ) ( )

y x x= − + +2 3 2  

 y x x= − − − + = − − +(( ) ) ( )3

2

9

4
2

3

2

17

4

2 2  

) صفر شود، لذا ماكزيمم  )x − 3

2

2 براي آن كه y ماكزيمم شود بايد   

3 به 

2
y را به اندازه  x= − 2 17 است. براي رسم تابع، تابع 

4
y برابر 

17 در امتداد yها بالا 

4
سمت راست انتقال مي دهيم، سپس به اندازه 

مي بريم.

17 است.

4
همان طور كه از روي نمودار مشخص شده، ماكزيمم تابع   

 x x2 3 2 0− + = راه حل )1(:   

y x x y y y= ⇒ = ± ⇒ ± ± + =2 2 3 2 0( )

y y y y± + = ⇒ + = ±3 2 0 2 3

 → + + = ⇒ − + =y y y y y2 24 4 9 5 4 0
به توان 2

 x x2 3 2 0− + = معادله ريشه هاي  ′′x و  ′x اگر  :)2( راه حل   

x′′ باشد، داريم: x′ و 2 2 باشند معادله اي مي خواهيم كه ريشه هاي آن 

P x x x x= ′ ′′ = ′ ′′ = =2 2 2 22 4( )

S x x x x x x= ′ + ′′ = ′ + ′′ − ′ ′′ = − =2 2 2 2 9 2 2 5( ) ( )

⇒ − + =x x2 5 4 0

2 1 3 0 4 42
1 2x m x m x x S− + − = + = ⇒ =( ) ,

 − − + = ⇒ + = ⇒ =( )m m m1

2
4 1 8 7

 2 4 0
2

0

4

2
3

2x m n x n
x x b

a
m n

x x c
a

n
− + + + = ⇒

′+ ′′ = − = + =

′ ′′ = = + =










( )

m n
n

n m
+ =
+ =





⇒ = = −
0

4 6
2 2,

m x m x m x x2 2
1 23 2 2 1 0 1+ − + − = + = −( ) ,

S m

m
m m= − ⇒ − − = − ⇒ − + =1

3 2
1 3 2 0

2
2

( )( ) ,m m m m− − = ⇒ = =1 2 0 1 2

∆ خواهد شد. < 0 m غير قابل قبول است زيرا به ازاي آن  =1  

x x y x x y2 2 1 0 3 3− − = = − ⇒ = +,

 ( ) ( )y y+ − + − =3 2 3 1 02

⇒ + + − − − = ⇒ + + =y y y y y2 26 9 2 6 1 0 4 2 0

 5 7 2 0
1 1 5 7

2 02
2

x x y
x

x
y y y

− + = ⇒ = ⇒ = ⇒ − + =

⇒ − + =2 7 5 02y y

( ) ( ) ,m x m x m+ − + + = =1 2 3 3 0 02 ∆

∆ = + − + =4 3 4 1 3 02( ) ( )( )m m m

⇒ + − + =( ) ( )m m m3 3 1 02

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9
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m m m m m m2 2 26 9 3 3 0 2 3 9 0+ + − − = ⇒ − + + =

∆ = + =9 72 81

m m= − ±
−

⇒ = −3 9

4
3

3

2
,

2 2 1 0
1

1 2

2

2

2x k x k

b k

c
a

k
+ − − = ⇒

+ = − = −

= = −










( )
α β

αβ
1 1 7

3α β
+ =

α β
αβ
+ = ⇒

−

−
= ⇒ = −7

3

1 2

2

2

7

3
3

k

k
k

 x x k
x x
x x k

2 1 2

1 2
0

1
+ + = ⇒

+ = −
=





 k k k k( ) − = ⇒ − = ⇒ = ±1 3 1 3 22

∆ بوده و  < 0  ، k = 2 k قابل قبول نيست، زيرا به ازاي  = 2  

معادله ريشه ندارد.

( )a x x x
x

x x− + + = = − ⇒ = −1 5 2 0
1

12
1

2
1 2

P
a

a a= − ⇒
−

= − ⇒ − = − ⇒ = −1
2

1
1 1 2 1

A تابعي باشد كه حاصل ضرب دو عدد را بدهد  x( ) فرض كنيم تابع   

x y y x+ = ⇒ = −50 50 بنابراين داريم: 

A x x y x x x x( ) ( )= × = − = − +50 502

با استفاده از روش مربع كامل كردن، ماكزيمم مقدار را به دست مي آوريم:  

A x x x( ) (( ) ) ( )= − − − = − − +25 625 25 6252 2

) كم ترين  )x −25 2 A وقتي اتفاق مي افتد كه  x( ) ماكزيمم مقدار  

y پس  = 25 x و از آن جا  = 25 مقدار يعني صفر را دارا باشد، لذا 

) واحد مربع )25 25 625× = ماكزيمم حاصل ضرب برابر است با: 

آن عرض  و  طول  و   a دلخواه  مستطيل  يك  محيط  كنيم  فرض     

به ترتيب x و y باشد داريم: 

= محيط ⇒ + = ⇒ + =a x y a x y a
2

2
( )

⇒ = −y a x
2

A در نظر مي گيريم، داريم: x( ) تابع مساحت مستطيل ها را   

A x x a x x a x( ) ( )= − = − +
2 2

2

براي ماكزيمم يا مي نيمم كردن اين تابع از روش مربع كامل كردن   

استفاده مي كنيم:

A x x a x x a a( ) ( ) (( ) )= − − = − − −2 2
2

2 4 16

= − − +( )x a a
4 16

2
2

) نامنفي است، پس قرينه آن نامثبت است. ماكزيمم  )x a−
4

2 چون   

) كم ترين مقدار  )x a−
4

2 اتفاق مي افتد كه  A وقتي  x( ) مقدار 

x و  a=
4

x و از آن جا  a− =
4

0 ممكن يعني صفر را دارا باشد، لذا 

a است كه 
4

y پس طول و عرض مستطيل برابر  a a a= − =
2 4 4

مربع خواهد شد.

x است، با قرار دادن آن در معادله مقدار  = 2 چون يك جواب معادله   

a را مي يابيم:

8 8 2 2 0 1− + + = ⇒ = −a a

x جوابي از معادله است  = 2 a و دانستن اين كه  = با قرار دادن 1−  

x تقسيم كرد و جواب هاي  −2 مي توان عبارت متناظر معادله را بر 

ديگر معادله را يافت:

x x x3 22 2 0− − + =

( )( )x x
x
x

− − = ⇒
=
= ±





2 1 0
2

1

2

h t t t t( ) ( ) (( ) )= − − − = − − −16 4 5 16 2 92 2

h t t( ) ( )= − − +16 2 1442

t توپ به سطح زمين  مي خورد. = 5 الف. مطابق نمودار تابع، در   

t اتفاق مي افتد و مقدار ماكزيمم  = 2 ب. ماكزيمم ارتفاع توپ در  

برابر 144 متر از سطح زمين مي باشد. ]توجه كنيد توپ در ابتدا 80 متر 

از سطح زمين فاصله داشته است.[

] است. , ]0 144 ] و برد تابع  , ]0 5 پ. با توجه به شكل دامنه تابع   

 10

 11

 12

 13

 14

 15

 16
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پس  باشد   ax2 bx c 0+ + = معادله  از  جوابي   r كنيم  فرض   

معادله  جواب   1

r
دهيم  نشان  مي خواهيم   ، ar2 br c 0+ + =

cx2 است. بنابراين داريم: bx a 0+ + =

 c
r

b
r

a c

r

b
r

a c br ar

r
( ) ( )1 12

2

2

2
+ + = + + = + +

= =0
0

2r

y x x y= + ⇒ = −2 2

( ) ( )y m y m− − − + − =2 2 1 02  

y y my m m2 4 4 2 1 0− + − + + − =

y m y m2 4 3 3 0− + + + =( )

x m x m2 4 3 3 0− + + + =( ) معادله ي خواسته شده:     

  راه حل )1(:

A x
x

x
x

x
x

= + = + = − +2 2 2
2 22 2 2( ) ( ) ( )

يعني  پرانتز صفر شود؛  اخير وقتي است كه  كم ترين مقدار عبارت   
2 مي شود. 2 كم ترين مقدار عبارت 

راه حل )2(:  

A x x
x

x
x

x x
x

( ) ( )= + = + = − +2 2 2 2 22 2

= − +( )x
x

2
2 2

2

) كم ترين  )x
x

− 2 2
اين عبارت وقتي است كه  كم ترين مقدار   

x اين كسر نامنفي است و حداقل آن به ازاي  > 0 مقدار باشد و چون 

2 است. 2 A برابر  x( ) x مي شود، لذا مي نيمم  = 2

M نقطه اي دلخواه روي خط باشد، بنابراين ابعاد  x y( , ) فرض كنيم   

A تابع مساحت باشد داريم: x( ) مستطيل x و y است. اگر 

A x x y x x x x( ) ( )= × = − = − +6

3 3
2

2

= − − = − − − = − − − +1

3
6

1

3
3 9

1

3
3 32 2 2( ) [( ) ] ( )x x x x

 x = ) برابر صفر شود، لذا 3 )x − 3 2 A بايد x( براي ماكزيمم شدن (

y و ماكزيمم مساحت مستطيل برابر 3 مي شود. و در نتيجه 1=

 17

 18

 19

 20
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